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Warszawa, 11 czerwca 2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskie

Szanowny Panie Marszałku!
Odpowiadając na interpelację nr 9650 Pana Posła Grzegorza Płaczka „w sprawie 
"wytycznych" dotyczących aborcji w Polsce wraz z jednoznacznym przekazem w tej 
sprawie: "Otwieramy furtki"”, uprzejmie przekazuję następujące informacje i wyjaśnienia 
w odniesieniu do postawionych w niej pytań.

Ad. pytanie 1:
Dane statystyczne na temat wykonywanych w Polsce procedur przerwania ciąży 
gromadzone są w oparciu o sprawozdania opracowywane w związku z realizacją Programu 
badań statystycznych statystyki publicznej na dany rok, uchwalanego corocznie przez Radę 
Ministrów (ustawa z dnia 29 czerwca 1995 r. o statystyce publicznej). Powyższe dane nie 
uwzględniają stopnia zaawansowania ciąży.

Ad. pytanie 2 i 3:
Zgodnie z przepisami art. 4a ust. 1 ustawy z dnia 7 stycznia 1993 r. o planowaniu rodziny, 
ochronie płodu ludzkiego i warunkach dopuszczalności przerywania ciąży (Dz. U. z 2022 r. 
poz. 1575) – zwanej dalej „ustawą o planowaniu rodziny” – przerwanie ciąży może być 
dokonane przez lekarza w przypadku, gdy:
1) ciąża stanowi zagrożenie dla życia lub zdrowia kobiety ciężarnej (art. 4a ust. 1 pkt 1 

ustawy o planowaniu rodziny); 
2) zachodzi uzasadnione podejrzenie, że ciąża powstała w wyniku czynu zabronionego 

(art. 4a ust. 1 pkt 3 ustawy o planowaniu rodziny).
Ustawa o planowaniu rodziny nie określa przy tym zamkniętego katalogu wskazań do 
przerwania ciąży w przypadku, gdy ciąża stanowi zagrożenie dla życia lub zdrowia kobiety 
ciężarnej. Przepisy ustawy o planowaniu rodziny, posługując się ogólną kategorią zdrowia, 
w żaden sposób nie determinują, jakiego obszaru zdrowia ma dotyczyć to zagrożenie 
zdrowia. Może ono zatem dotyczyć każdego obszaru zdrowia, zarówno fizycznego jak 
i psychicznego.
Ustawa o planowaniu rodziny nie precyzuje także pojęcia „zagrożenie”, pozostawiając je do 
oceny lekarza działającego na podstawie aktualnej wiedzy medycznej. Należy bowiem 
pamiętać, że zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza 
dentysty (Dz.U. z 2024 r. poz. 1287, z późn. zm.) lekarz ma obowiązek wykonywać zawód, 
zgodnie ze wskazaniami aktualnej wiedzy medycznej, dostępnymi mu metodami i środkami 
zapobiegania, rozpoznawania i leczenia chorób, zgodnie z zasadami etyki zawodowej oraz 
z należytą starannością.
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Zgodnie z art. 4a ust. 5 ustawy o planowaniu rodziny zaistnienie okoliczności, że ciąża 
stanowi zagrożenie dla życia lub zdrowia kobiety ciężarnej, stwierdza inny lekarz niż 
dokonujący przerwania ciąży, chyba że ciąża zagraża bezpośrednio życiu kobiety. 
W rozporządzeniu Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 22 stycznia 1997 r. 
w sprawie kwalifikacji zawodowych lekarzy, uprawniających do dokonania przerwania ciąży 
oraz stwierdzania, że ciąża zagraża życiu lub zdrowiu kobiety lub wskazuje na duże 
prawdopodobieństwo ciężkiego i nieodwracalnego upośledzenia płodu albo nieuleczalnej 
choroby zagrażającej jego życiu 1) wskazano, że wystąpienie okoliczności wskazujących, 
że ciąża stanowi zagrożenie dla życia lub zdrowia kobiety ciężarnej, stwierdza lekarz 
posiadający tytuł specjalisty w zakresie medycyny właściwej ze względu na rodzaj choroby 
kobiety ciężarnej.

Ad. pytanie 4:
Ustawa o planowaniu rodziny w art. 4b określa, że „osobom objętym ubezpieczeniem 
społecznym i osobom uprawnionym na podstawie odrębnych przepisów do bezpłatnej 
opieki leczniczej przysługuje prawo do bezpłatnego przerwania ciąży w podmiotach 
leczniczych”. Świadczenia gwarantowane związane z przerwaniem ciąży zostały ujęte 
w załączniku nr 1 do rozporządzenia Ministra z dnia 22 listopada 2013 r. w sprawie 
świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego2). W świetle obowiązujących 
przepisów, w tym rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 8 września 2015 r. w sprawie 
ogólnych warunków umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej3) wszystkie podmioty 
lecznicze (szpitale), które zawarły umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia, mają 
obowiązek udzielania świadczeń w nim przewidzianych – w pełnym zakresie i zgodnie 
z obowiązującym prawem.
Na straży prawidłowej realizacji kontraktów z Narodowym Funduszem Zdrowia stoi sam 
Fundusz. W przypadku nieprzestrzegania praw pacjenta przez podmioty lecznicze, w tym 
prawa pacjenta do świadczeń, konkretne działania podejmuje natomiast Rzecznik Paw 
Pacjenta.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

1) Dz. U.  poz. 49.
2) Dz. U. z 2023 r. poz. 870.
3) Dz.U. z 2025 r. poz. 400.
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